

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 167 期 总第 10801 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 7 月 6 日 星期四 癸卯年 五月十九

新闻简讯 | News bulletin

工业重点领域节能降碳改造升级范围进一步扩大

记者 7 月 5 日获悉,国家发展改革委、工业和信息化部等 5 部门近日发布关于《工业重点领域能效标杆水平和基准水平(2023 年版)》的通知,进一步扩大工业重点领域节能降碳改造升级范围。

通知明确,拓展重点领域范围。结合工业重点领域产品能耗、规模体量、技术现状和改造潜力等,进一步拓展能效约束领域。在此前明确炼油、煤制焦炭、煤制甲醇等 25 个重点领域能效标杆水平和基准水平的基础上,增加乙二醇、尿素、钛白粉等 11 个领域。

通知要求,对标国内外生产企业先进能效水平,确定工业重点领域能效标杆水平。同时,依据能效标杆水平和基准水平,分类实施改造升级。对此前明确的 25 个领域,原则上应在 2025 年底前完成技术改造或淘汰退出;对本次增加的 11 个领域,原则上应在 2026 年底前完成技术改造或淘汰退出。(陈伟伟)

海南离岛免税店上半年总销售额近 324 亿元

据海南省商务厅日前发布数据,今年上半年,海南离岛免税店总销售额 323.96 亿元,同比增长 31%;总销售额中,免税销售 264.84 亿元,同比增长 26%;免税购物人数 516.6 万人次,同比增长 34%;免税购物业件数 2568.23 万件,同比增长 5.8%。

今年以来,海南出台促进消费若干措施,发放近 2 亿元的消费券,全力支持离岛免税、文旅等消费,推动海南消费市场加快恢复和扩大。各大免税店积极推出各类主题活动,开展大力度优惠促销,让旅客享受更大购物优惠。在离岛免税购物带动下,今年前 5 个月,全省社会消费品零售总额超 1000 亿元,同比增长 12.9%,消费对经济发展的基础性作用不断增强。(吴茂辉)

山西汾阳开展违法违规生产经营专项整治

6 月 30 日,新华社“新华视点”栏目播发《钢丝断了的旧胎照样用,没有质检流入市场——山西汾阳小作坊翻新轮胎调查》一稿,当日,汾阳市成立专项工作领导组开展排查。7 月 1 日,汾阳市组织召开全市橡胶行业违法违规生产经营整治工作会议,要求对有证企业全面巡检、对无证企业坚决取缔、对违规企业进行处罚。

汾阳市专项工作领导组负责人表示,取缔无法手续、违法违规建设生产的小作坊企业,对环保设施不完善、安全管理差、质量检测不合格的轮胎翻新企业停产整治。

截至目前,汾阳市各镇及市场监管、生态环境、工信等部门共排查橡胶企业、轮胎经销门店、补胎经营户 295 户,取缔 22 户,关停 5 户,查封企业 1 户,处罚 1 户。(赵阳 柴婷)

浙江 99 个重大项目集中开工 总投资 6789 亿元

共计 99 个、总投资 6789 亿元的浙江省“千项万亿”重大项目 7 月 4 日在杭州举行集中开工仪式,推动重大项目建设已经成为浙江省扩投资、优结构、稳增长的重要抓手。

参加此次浙江省“千项万亿”重大项目集中开工的项目中,按项目类型分,其中产业项目 55 个,总投资 4022 亿元,占 59%;基础设施项目 44 个,总投资 2767 亿元,占 41%。按总投资划分,100 亿元以上项目 18 个,总投资 4430 亿元,占 65%。

重点领域投资稳步推进。如合盛新能源材料和器件模组制造项目、卫蓝科技年产 20GWh 固态锂电池项目、荣盛台州年产 1000 万吨高端化工新材料项目等重点项目的开工建设,将进一步完善新能源、新材料、智能物联产业的产业链。(屈凌燕)

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码
企业家网
二维码

千年瓷都成海内外青年“造梦工厂”



●位于千年瓷都江西景德镇新平村的瓷宫。

■裴剑容 高皓亮 程迪 朱雨诺 王奕涵

在江西景德镇市郊湘湖镇陈家坂村一栋农房改造的工作室里,摆放着美国青年丹尼斯的各种陶瓷作品——海浪波纹的瓷盘、“长”着八爪鱼和珊瑚礁的茶壶……32 岁的丹尼斯来这里已有 8 年,他曾做过护林员,创作的题材大多关于环境保护。

“靠一个产业支撑千年,景德镇如今拥有全球最完备的手工制瓷体系。”丹尼斯说,产业链齐备、创作便利、成本低,这样的创作环境吸引无数和他一样的陶瓷爱好者纷至沓来。

“匠从八方来,器成天下走”。景德镇自古就是一座移民城市,如今已成为海内外青年陶瓷爱好者的“造梦工厂”。近年来,3 万多名“景漂”来到这里,其中“洋景漂”高峰时达 5000 多人。

“这里独一无二”

在湘湖镇,像丹尼斯一样的“景漂”就有 200 多人。

法国青年开弥 2015 年从英国皇家艺术学院毕业后,就来到景德镇常住,如今已拥有两个工作室。在她看来,景德镇有令人难以抗拒的魅力和独特的艺术氛围。

“这里独一无二且多元包容。无论什么样

的创意,都会被接纳,都有可能变成现实。”开弥说。

2013 年,韩国青年姜东弦从首尔科学技术大学陶瓷设计系毕业后,来景德镇陶瓷大学攻读硕士学位,并创办了工作室。“政府不仅提供奖学金,还为工作室创立提供资金支持。”姜东弦说。

作为中国唯一以陶瓷命名的多科性大学,景德镇陶瓷大学自 20 世纪 50 年代以来,已吸引来自全球 60 多个国家和地区的 3000 余名留学生。

景德镇国际艺术家工作室吸引了来自 50 多个国家的艺术家驻场创作。已在这里度过 9 年时光的马来西亚小伙吴镇熙说,世界各地的陶瓷爱好者慕名而来;从美国归来的景德镇景漂协会副会长焦孟田说,景德镇有强大的“磁场”。

“我在这里实现了艺术梦想”

夜晚,走进景德镇陶溪川文创街区,由厂房和烟囱线条组成的 LOGO 独具特色,青春气息扑面而来。

“我在这里实现了艺术梦想。”23 岁的摊主李振兴去年毕业于景德镇学院雕塑系。他与两位同学成立了小飞鱼陶瓷工作室,在文创街区摆摊已有半年。

在李振兴的摊位前,来自江西九江的周朋超给女儿买了件礼物,“这是我第三次来陶溪川,这些年轻人创作的陶瓷很有创意,而且物美价廉。”

在景德镇,像李振兴这样的青年有很多。35 岁的邱星竹白天在公司担任设计师,晚上在集市摆摊;31 岁的赵媛媛从茶艺师转行做陶瓷,摆摊月均收入超 3 万元。

“通过微信小程序就可以申请摆摊,每月摊位费只要 300 元,大家可以共用一个公共窑烧制……”34 岁的陕西省工艺美术大师苏辉两年前来到景德镇。在他看来,这里便利的创作环境、活跃的交流气氛,吸引着怀揣艺术梦想的年轻人。

年轻创客汇聚瓷都逐梦的背后,是因瓷而生的景德镇如今正因瓷而变。

20 多年前,景德镇“十大瓷厂”陆续退出历史舞台,留下一座座废弃的老厂房、老窑炉、老烟囱,二十多万工匠陆续流向全国各地。近年来,千年瓷都转变思路,用新业态复活工业遗迹,把曾经的老厂房打造成青年创客个性化表达的创业就业平台。

“截至目前,街区已帮助 2 万多名 36 岁以下的青年创业、就业。”景德镇陶邑文化发展有限公司副总经理华婧介绍,街区摊位已从 2016 年启动时的 55 个增至近 1000 个。

数据显示,常年在景德镇的创业者超四是“80 后”,超五成是“90 后”,一半以上来自省外乃至国外。创新力和可塑性强的青年创客,为这座城市带来无限可能,也让陶瓷千年文化薪火相传。

“要把工匠精神传下去”

景德镇市珠山区三宝国际陶艺村的一栋 6 层小楼内,从事拉坯工序 30 年、全国五一劳动奖章获得者占绍林正在教徒弟们拉坯,其中年龄最小的 16 岁,最远的来自黑龙江。为了让更多人学会这门手艺,他还通过线上直播进行公益教学。

“陶瓷文化传承,最关键的是把这种工匠精神传下去。”占绍林说,现在越来越多年轻人加入到传承陶艺的队伍中。

23 岁的谭瑞江今年初专程从广西来景德镇拜师,在大学学习工艺美术专业的他,经过 4 个月的拉坯学习,下定决心要留在这里。“师傅在一道工序上钻研大半辈子,这种精神深深触动了我,我也想像他一样,在陶艺上追求极致,实现人生价值。”

御窑工艺传承人、景德镇御窑元华堂创始人向元华说,景德镇依然拥有全球最完备的手工制瓷体系,其核心价值是工匠精神,“这份精神凝结了中国人的审美和价值观”。

千百年前瓷工为皇家烧制瓷器的御窑厂遗址旁,美术馆、艺术家工作室等一应俱全。景德镇御窑博物院院长翁彦俊说,这里常态化举办沙龙、讲座、论坛等各种活动,方便不同国籍、文化背景的青年交流分享。

“今天的瓷都承载了年轻人的爱好和梦想。”见证景德镇变迁的陶溪书馆馆长章武说,景德镇制瓷已从谋生型手工向兴趣型手工转变,海内外青年在这里不仅可以探索陶瓷材料与手工技艺的无限可能,也能找到他们向往的生活方式。



●瓷宫

青岛市建管中心技术处党支部走进企业开展活动

■ 张海涛

为进一步把主题教育的总要求向一线延伸、向实践深化,6 月 27 日,山东省青岛市建筑工程管理服务中心技术处党支部走进青岛理工大学创新科技检测鉴定中心有限公司,与该公司党支部共同开展“奋进新时代 携手建新功”主题党日活动。通过联学联建,进一步把“围绕中心抓党建、抓好党建促业务”引向深入,持续推动主题教育走深走实。

此次活动,严格落实“第一议题”制度,集中学习了习近平新时代中国特色社会主义思想相关内容,坚持理论先行,凝聚思想共识;与该公司党支部签订了《“强企联盟”党建共建协议书》,打造政企一体化党建共建平台;围绕共强思想理论武装、共筑组织建设基础、共抓人才队伍建设、共谋品牌影响提升、共促营商环境优化五个方面,展开深入座谈交流,进一步开拓新思路,丰富新方法;结合参观青岛山一



战遗址纪念馆,组织党员重温入党誓词,进一步激发学悟新思想、岗位建新功的内动力。

长期以来,市建管中心技术处党支部坚持党建赋能,以党建引领凝心聚力,促进企业强根铸魂发展,把企业是否建立党组织作为行业文明创建活动标准的首要条件,按照应建尽建的原则督促指导符合条件的行业企业及时建立党组织。

坚持每季度把“先锋住建·支部圆桌会”开进企业、项目一线,深入调研掌握第一手资

料;通过与企业党建共建,打造“强企联盟”一体化党建平台,较好地实现了“1+1+2”的实践效果;指导行业基层党组织提炼总结“一部一特色”工作方法,设立“先锋模范岗位”,开展“精神文明单位”申报、“佩戴党员徽章亮身份”等活动;拓展打造“学雷锋、当先锋”行业交流平台,常态化落实建管“第一课堂”送课到企业。通过不断探索“党建+”惠企、助企工作模式,推动实现党建工作服务“国之大者”更加聚焦、更加活跃、更加有力的“三个更加”良好局面,持续为企业蓬勃强劲发展打造党建动力引擎。

近年来,青岛理工大学创新科技检测鉴定中心有限公司通过党建引领,实践探索,形成了以优化环境、优化结构、优化队伍为抓手,以创新模式、创造条件为支撑,以全面构建现代化企业治理模式为目标的“三优两创一构建”企业特色党建文化,先后参与的康复大学 CIM 智慧平台、胶东国际机场、青岛市

地铁工程等全市重大工程项目,无不体现了党建引领在助力高质量技术服务中的主导作用。本次走进该公司开展主题党日活动,旨在进一步突出党建引领的主导作用,面对新形势把握新特点,适应新要求开创新思路,持续推动企业党建工作坚持规范化开展、严格常态化落实、抓实标准化建设,加速实现党建共建网格化、引领覆盖全面化,作用发挥最大化的党建格局,始终让党旗在企业发展一线高高飘扬,在更高层次上推动实现党建之花结出业务硕果。

下一步,市建管中心技术处党支部将持续着眼党建与业务“合成一股劲”拧成一股绳”,不断健全党建共建机制,丰富党建共建内容,深化党建共建效果,努力助推企业把党建优势转化为质量优势、品牌优势、竞争优势,以实际成效落实主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,为我市住建事业发展做出新的更大贡献。



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿

万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997 (张先生)



广告